
Ata de nº45/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 19 de novembro de 2013. Aos dezenove dias do mês de 
Novembro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Domingos 
Oliveira Donato para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 124. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente, submeteu a votação do plenário: Ata nº44/2013, de 
12 de novembro de 2013, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e 
após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou 
do Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da 
MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício s/nº, de 14 de Novembro 
de 2013, Oriundo da Casa da Criança Renascer; Ofício nº03/2013/GER-CDD, de 
16 de Novembro de 2013, Oriundo dos correios de Teixeira de Freitas-Ba; Ofício 
nº407/2013, de 11 de Novembro de 2013, Oriundo do Gabinete do Senhor 
Prefeito Municipal; Ofício nº408/2013, de 14 de Novembro de 2013, Oriundo do 
Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº659/2013, de 13 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma  escola de tempo integral 
no bairro Liberdade I, para atender as famílias carentes do local citado e 
beneficiar também as comunidades circunvizinhas dos bairros São Lourenço, 
Liberdade II, Arco Verde, Universitário e Cidade de Deus; Indicação nº660/2013, 
de 18 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma praça no 
espaço já existente, localizado na rua Acre no bairro Recanto do Lago; Indicação 
nº661/2013, de 18 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de uma 
academia ao ar livre no povoado de Duque de Caxias; Indicação nº662/2013, de 
18 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de uma educação infantil 
e ensino fundamental II na Escola Municipal Bela Flor, localizada no bairro 
Colina Verde; Indicação nº663/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
a construção de um redutor de velocidade no inicio da Rua Professor Paulo 
Freire, localizada no bairro Monte Castelo; Indicação nº664/2013, de 19 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação dos sistemas de 
abastecimento de água e esgotamento sanitário do bairro Estância Biquíni, 
assim como a pavimentação asfáltica do referido bairro; Indicação nº665/2013, 
de 19 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de uma escola de 
ensino médio no bairro Estância Biquíni; Indicação nº666/2013, de 19 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a aquisição de uma área destinada a treinamentos 
da guarda municipal e ampliação do efetivo; Indicação nº667/2013, de 19 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao 



Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reforma do posto da policia militar do povoado de 
Duque de Caxias; Indicação nº668/2013, de 19 de Novembro de 2013, de 
autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a obra de reforma e revitalização dos trevos de entrada da cidade; 
Indicação nº669/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, o aterro 
com manilhamento na ladeira denominada de Córrego Pentear próximo ao bairro 
Cidade de Deus; Indicação nº670/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria 
do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
o asfaltamento na rua 31 de Março, no bairro Monte Castelo, e na rua José 
Rodrigues Santos, no bairro Teixeirinha; Indicação nº671/2013, de 19 de 
Novembro de 2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de um ponto de ônibus em frente ao 
Ciretran; Indicação nº672/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria do 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 
que o funcionamento da UAB – Universidade Aberta do Brasil seja  nos anexos 
do prédio onde funcionará a Universidade Federal, à Praça Joana Angélica, 250, 
bairro São José; Indicação nº673/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria 
do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
implantação de um Centro de Inclusão Social (CIS), no bairro Santa Rita; 
Indicação nº674/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria do Vereador 
José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a abertura de 
uma rua com iluminação, localizada entre os bairros Ouro Verde e Estância 
Biquíni; Indicação nº675/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria da 
Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
tenha marcação de exames nos postos de saúde do Castelinho, São Lourenço, 
bela Vista, Centro, Monte Castelo, Caminho do Mar, Ulisses Guimarães, Ouro 
Verde, Redenção, Santa Rita; Pedido de Providência nº104/2013, de 19 de 
Novembro de 2013 de autoria do vereador Adriano Santos Souza, SOLICITA do 
Exmº. Sr. Prefeito Municipal, os serviços de ampliação e reforma geral da creche 
do bairro Santa Rita;  Moção de Congratulação nº148/2013, de 12 de Novembro 
de 2013, de autoria do vereador Yuri Takao Shinozaki, congratula-se com o 
Bispo Dom Carlos Alberto dos Santos pelo trabalho de evangelização 
desenvolvido na diocese de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação 
nº149/2013, de 12 de Novembro de 2013, de autoria do vereador Yuri Takao 
Shinozaki, congratula-se com o Senhor Agenor Alves de Oliveira, pelo trabalho 
desenvolvido no grupo de oração da Divina Misericórdia na Paróquia São 
Francisco de Assis; Moção de Congratulação nº150/2013, de 18 de Novembro 
de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se 
com o Mestre Tula, Presidente da Associação dos Capoeiristas de Teixeira de 
Freitas, pela passagem comemorativa do Dia da Consciência Negra, 
comemorado dia 20 de novembro; Moção de Congratulação nº151/2013, de 18 
de Novembro de 2013, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, 
congratula-se com o Senhor Edilson Barbosa de Almeida, pelo trabalho 
desenvolvido junto a equipe Varejão das Baterias e a conquista do campeonato 
de veteranos; Moção de Congratulação nº152/2013, de 18 de Novembro de 
2013, de autoria dos vereadores Ailson da Cruz Pereira e Edinaldo Rezende dos 
Santos,  congratulam-se com a Senhora Michele Rezende Ricardo Moura, 
Presidente do Conselho Tutelar de Teixeira de Freitas, pela passagem 
comemorativa ao Dia 18 de novembro, o Dia Nacional do Conselheiro Tutelar; 



Moção de Congratulação nº153/2013, de 19 de Novembro de 2013, de autoria 
do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, congratula-se com o médico Drº. 
Geralfred Ferreira Viana, pelos serviços prestados a toda comunidade de 
Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação nº154/2013, de 19 de Novembro 
de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com os 
guardas municipais e a Secretaria Municipal de Segurança com Cidadania de 
Teixeira de Freitas; Projeto de Emenda Modificativa nº01/2013, de 19 de 
Novembro de 2013, de autoria dos vereadores desta Casa, “Alteram o art. 4º e o 
anexo único, do Projeto de lei do Executivo nº025/2013, de 11 de novembro de 
2013; Projeto de Emenda Modificativa nº02/2013, de 12 de Novembro de 2013, 
de autoria dos vereadores desta Casa, “Alteram a Ementa, o caput do art. 1º e o 
caput do art. 2º, do Projeto de Lei do Legislativo nº030/2013, de 02 de agosto de 
2013; Projeto de Lei do Executivo nº025/2013, de 11 de novembro de 2013, de 
autoria do Poder Executivo, dispõe sobre o pagamento de diárias, revoga a Lei 
196/97 e dá outras providências correlatas; Projeto de Lei do Executivo 
nº026/2013, de 14 de novembro de 2013, de autoria do Poder Executivo, dá 
nova redação a Lei Municipal 626/2013, de 05 de dezembro de 2012, que institui 
o conselho municipal de defesa dos direitos da pessoa com deficiência do 
município de Teixeira de Fretas e cria o fundo municipal de apoio à pessoa com 
deficiência; Projeto de Lei do Legislativo nº56/2013, de 12 de Novembro de 
2013, de autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro alteram o art. 1º, 2º e 
5º, da Lei Municipal nº573/2011, de 29 de março de 2011 e dá outras 
providências. Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade 
fizeram uso da tribuna: O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. 
Destacou a participação da entidade AEREMPEC na sessão. Destacou 
reinauguração da UBS do bairro Novo Jerusalém. Falou de sua viagem a 
Brasília, juntamente com agentes comunitários, numa mobilização para 
aprovação do projeto do piso salarial desta categoria. Discorreu sobre as 
discussões em torno do piso salarial e plano de cargos e salários da categoria 
agentes de saúde, seus desafios e conquistas. Destacou o dia da consciência 
negra e o dia dos conselheiros tutelares. O Vereador Manoel Pedro da Silva 
Neto saudou a todos. Agradeceu, em nome das comunidades do bairro Novo 
Jerusalém, João Mendonça e parte do Castelinho, ao Secretário de Saúde 
Eujácio Dantas, ao Sr. Marcus Pinto e ao Prefeito João Bosco, pela conclusão 
da reforma do posto de saúde. Pediu a Deus forças para continuar buscando 
melhorias para a sua comunidade. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou 
a todos. Apresentou Moção de Congratulação aos conselheiros tutelares de 
Teixeira de Freitas pela passagem do seu dia e Moção de Congratulação a 
equipe do Varejão das Baterias pela conquista do campeonato de veteranos. 
Destacou a comemoração do dia da consciência negra. Falou da reunião 
ocorrida dos vereadores com representantes da MRM e da Embasa, da qual 
saiu um Termo de Compromisso. Sugeriu que o prefeito cancele todos os 
pagamentos a esta empresa, pois o valor que ainda resta não dá pra consertar 
todo o estrago que fez. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. 
Apresentou Indicação ao Executivo de revitalização do trevo para melhorar o 
aspecto da entrada da cidade e facilitar a locomoção dos veículos. Destacou os 
problemas causados pela MRM e parabenizou o radialista Fernando Moullin 
pelas denúncias constantes no rádio do mau serviço desta empresa. Disse que o 
prefeito já solicitou reunião com o engenheiro da MRM. Falou que o trabalho da 



empresa é mau feito, que até os leigos percebem que a obra está sendo 
executada de forma errada. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a 
todos. Parabenizou ao Vereador Pedrão pelas conquistas na comunidade que 
representa. Parabenizou a comissão especial de fiscalização das obras do 
esgotamento sanitário pela reunião com a MRM e a Embasa. Falou que os 
vereadores estão unidos na fiscalização de todas as empresas que prestarem 
serviços para o município. Apresentou Indicação de Escola de Tempo Integral 
para o bairro Liberdade I e Indicação de aterro na ladeira do córrego Pentear. O 
Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. Disse que a MRM afronta a 
Câmara Municipal e que espera que o Termo de Compromisso produzido na 
reunião seja cumprido. Parabenizou a TV Sul Bahia pela realização do 
campeonato Interbairros. Agradeceu as pessoas que atenderam ao apelo para 
doação de sangue para o pai do senhor Bruno. Destacou a discussão e análise 
do PPA e da LOA por parte dos vereadores. O Vereador Gilberto Lemes 
Soares cumprimentou a todos. Destacou a passagem do dia do conselheiro 
tutelar e o dia da consciência negra. Apresentou Indicação de aquisição de área 
para treinamento da guarda municipal e ampliação do efetivo. Falou que o 
município precisa abrir concurso para ampliar o número de guardas. Também 
apresentou Moção de Congratulação aos guardas municipais pela apresentação 
de peça teatral “Túnel da Viagem”, que propõe uma reflexão sobre as drogas. 
Apresentou Indicação de reforma de posto policial da comunidade de Duque de 
Caxias. Destacou a entrada em pauta de projeto do Executivo que cria Conselho 
Municipal da pessoa portadora de necessidades especiais. Falou de emenda 
parlamentar do Deputado Nelson Pelegrino para padronização das calçadas do 
centro de Teixeira de Freitas. Finalizando, falou sobre o Passe Livre para 
estudantes, que já é uma realidade no município de Teixeira de Freitas. O 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Falou do seu carinho 
pela zona leste da cidade, que quando chegou a Teixeira de Freitas havia quatro 
bairros naquela região, e hoje são onze. Observou que esta região representa 
20% da população do município e pediu ao prefeito que tenha mais atenção com 
esta comunidade, pois a mesma precisa de mais escolas, de quadras 
poliesportivas, de drenagem dos córregos, asfaltamento de ruas, etc. Contudo, 
agradeceu ao prefeito pela inauguração do posto de saúde. Observou que tudo 
de bom que já aconteceu no município neste início de mandato tem a 
participação de todos os vereadores. O Vereador Domingos Oliveira Donato 
saudou a todos. Destacou reinauguração do posto de saúde do Novo Jerusalém. 
Parabenizou a ONG AEREMPEC pelo trabalho desenvolvido. Destacou as 
moções apresentadas, valorizando a atitude dos vereadores em reconhecer os 
feitos dos cidadãos. Falou sobre a marginalização dos negros, que é perceptível 
a presença marcante desta etnia nos presídios, nas cadeias públicas, e nos 
serviços mais duros. Observou que o Brasil conseguiu avanços na valorização 
do negro, mas ainda há um caminho longo a ser percorrido. Falou da ineficiência 
das políticas públicas no sentido de promover oportunidades iguais à população. 
Destacou o trabalho dos conselheiros tutelares. Parabenizou a administração 
pelas novas instalações do Conselho Tutelar, porém criticou o não cumprimento 
de TAC acordado junto ao Ministério Público. Falou da reunião com a MRM e 
corroborou com a fala do Vereador Yuri Takao Shinozaki, no tocante a postura 
da MRM em fazer cobranças à Câmara, quando é a empresa quem deve prestar 
um serviço a contento da sociedade. Agradeceu aos colegas vereadores que o 
prestigiaram na apresentação de sua monografia do curso de Direito, e citou 



frase do seu trabalho acadêmico: “Como trazer às claras o que é feito às 
escondidas?” Neste contexto, destacou fato marcante ocorrido no jurídico do 
Brasil, registrado pela revista VEJA, com manchete “Uma lição aos corruptos”. 
Criticou gesto de político, que sendo preso, comemorou como se fosse preso 
político. O vereador leu ainda trecho da carta ao leitor da revista VEJA, que 
comenta a prisão dos mensaleiros, e apôs opinião de que é vergonhoso para a 
família dos que foram presos e isto serve de exemplo. O Vereador Adriano 
Santos Souza saudou a todos. Apresentou Pedido de Providência de ampliação 
e reforma da creche do bairro Santa Rita e Indicação de implantação de Centro 
de Inclusão Social no mesmo bairro. Falou que o governador precisa se 
sensibilizar com o índice de criminalidade no Extremo Sul da Bahia, que é 
preciso contratar mais policiais, uma vez que houve concurso para a categoria, e 
os aprovados estão aguardando o treinamento.  Enfatizou que a cidade carece 
de mais segurança. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a 
todos. Parabenizou os conselheiros tutelares pela passagem do seu dia. 
Destacou o dia da consciência negra, pontuando alguns avanços do país na 
valorização da etnia negra. Parabenizou a ONG da professora Maria Antônia. 
Parabenizou os vereadores da zona leste pela inauguração da UBS e a pedra 
fundamental da creche. Relatou visita que fez à comunidade do bairro Estância 
Biquine, onde fez um levantamento de necessidades, e na oportunidade, 
apresentou Indicação de escola de ensino médio para aquele bairro. A 
Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Falou sobre o horário de 
marcação de exames, que é até às onze horas, sendo uma determinação do 
Ministério da Saúde. Falou da disponibilidade de exames de próstata, que foi 
informada pelo Secretário de Saúde que final de novembro os exames estarão 
disponíveis e é importante que a população masculina procure este 
procedimento. A Vereadora também transmitiu a informação do Secretário de 
que o atendimento de neurologia e oftalmologia será normalizado. Também 
informou que os PSFs sem médicos receberão em breve os médicos cubanos 
que estão aguardando autorização do Ministério da Saúde. A Vereadora disse à 
população que denuncie aos vereadores e à administração se for mal atendida. 
O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Parabenizou a todos 
os conselheiros tutelares pela passagem do seu dia. Destacou a passagem do 
dia da consciência negra e o dia da bandeira do Brasil. Parabenizou o trabalho 
da ONG AEREMPEC. Apresentou projeto de lei alterando lei 573/2011. Falou de 
pessoas que se envolvem no tratamento de dependentes químicos, que 
merecem atenção e apoio das autoridades. Explicou que a lei vigente restringe o 
trabalho de recuperação à Secretaria de Saúde, e a proposta é que a prefeitura 
possa trabalhar também com outras secretarias. Falou da Universidade Aberta 
do Brasil, que o município já está apto a oferecer, e que está pendente a 
questão do espaço, e por isso indica ao prefeito que a UAB seja instalada no 
anexo do prédio onde funcionará a Universidade Federal. Falou sobre a reunião 
com a MRM, de onde surgiu um Termo de Compromisso. Neste momento, o 
Senhor Presidente passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou 
autorização do plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos de 
Providência e Moções. Com a autorização do plenário, o Senhor Presidente 
submeteu a aprovação do mesmo as Indicações e Pedidos de Providência, que 
foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário as 
Moções que foram aprovadas por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 



Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, 
lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por 
mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela 
estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 19 de novembro de 
2013. 

 


